

## Доклад

Уважаемые Михаил Геннадьевич, Тимур Анварович,  
приглашенные гости, ветераны, сотрудники

Разрешите мне подвести итоги многолетнего взаимодействия с органами власти и общественными институтами в целях повышения эффективности деятельности органов внешнего государственного финансового контроля.

Многое менялось в нашей работе за прошедшие годы. Хочу прежде всего сказать спасибо каждому председателю Контрольно-счетной палаты, моим предшественникам, ветеранам, которые сегодня также находятся в этом зале, с честью выполнявшие свою миссию с учетом требований времени, особенностей статуса Палаты и сложностей на политической арене. *Давайте им поаплодируем.*

При этом, хотелось бы отметить, главная наша задача, все годы оставалась и остается неизменна, – это, прежде всего, контроль за эффективным и результативным использованием бюджетных средств, направляемых из республиканского бюджета, а также содействие повышению эффективности управления государственными ресурсами.

Пресечение финансовых злоупотреблений находится в центре внимания органов власти всех уровней. Работа по этим направлениям требует не только глубоких знаний в финансово-бюджетной сфере, но и понимания специфики работы проверяемых организаций, умения общаться с людьми, высокой работоспособности и порядочности. Считаю, что все эти качества в полной мере присущи аудиторам и специалистам Контрольно-счетной палаты.

За последние десятилетия, благодаря совершенствованию федерального законодательства, можно с уверенностью сказать, что Контрольно-счетная палата Чувашской Республики стала органом независимого финансового контроля.

Стратегия Счетной Палаты Российской Федерации, принятая 3,5 года назад, стала ориентиром и для нас, мы совершенствуем подходы в работе, все больше мероприятий проводим в форме аудитов с применением аналитических инструментов. За четверть века проделана огромная работа, проведено более 2 380 мероприятий. Сумма возвращенных средств в бюджетную систему только за последние пять лет составила порядка 139 миллионов рублей.

Достигнуть такие результаты стало возможным не только за счет профессионализма сотрудников коллектива Контрольно-счетной палаты, но и за счет многостороннего взаимодействия с нашими партнерами: Счетной палатой Российской Федерации, депутатским корпусом, органами исполнительной власти Чувашской Республики, общественными институтами.

Не вызывает сомнения важность вопросов, решаемых в последние годы Счетной палатой России для контрольно-счетных органов регионов. Огромные слова благодарности Председателю Счетной Палаты Российской Федерации Алексею Леонидовичу Кудрину за внесенные изменения в федеральное законодательство в 2021 году, которые существенно повысили роль контрольно-счетных органов в системе аудита.

Кроме того, последние три года Контрольно-счетная палата активно участвует в обучающих семинарах, проводимых Счетной палатой Российской Федерации. Встреча с аудиторами Счетной Палаты, по мнению нашего коллектива, уникальный проект, позволяющий получить ответы на интересующие вопросы по актуальным и жизненно важным темам, услышать их мнения. Например, по детям-сиротам, объектам незавершенного строительства, эффективности управления имуществом и т.д.

Созданная Счетной палатой Российской Федерации совместно с контрольно-счетными органами Образовательная платформа, включающая в себя более 60 обучающих курсов различных

направлений, просмотр и изучение которой **позволяет повышать уровень знаний не только опытных сотрудников Палаты, но и молодого поколения специалистов.**

Немаловажную роль в трансформации нашей работы сыграли задачи, поставленные перед муниципалитетами и нами Главой Чувашской Республики Олегом Алексеевичем Николаевым по передаче полномочий по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля. С одной стороны - это было вызвано неэффективной деятельностью отдельных муниципальных контрольно-счетных органов (а где-то они попросту отсутствовали), с другой стороны, - изменениями федерального законодательства о контрольно-счетных органах с 01 июля 2021 года. В этот период для контрольно-счетной палаты появилась возможность решать давно наболевшие проблемы в своей деятельности, которые не решались на протяжении длительного периода времени.

Возросла актуальность вопросов цифровизации деятельности, внедрения электронного документооборота и автоматизации процессов нашей работы, в том числе с учетом возросшей нагрузки на сотрудников КСП. В связи с чем требовалось безотлагательное незамедлительное их решение.

Именно взаимодействие с органами исполнительной власти позволило нам удалось решить поставленные вопросы. С августа 2021 года мы подключены и работаем в Системе электронного документооборота, в настоящее время идет опытная эксплуатация созданного программного комплекса «Аналитика-СМАРТ», который позволит контрольно-счетной палате анализировать, проверять данные главных администраторов бюджетных средств на двух уровнях, а также начата процедура по обновлению действующего программного комплекса "Финконтроль". Конечно - это работа напряженная, проводится сотрудниками одновременно с

выполнением основных полномочий, но с такой поддержкой, я уверена, у нас все получится.

Сегодня Контрольно-счетная палата – это не только действенный инструмент финансового контроля, но и ключевое звено в реализации национальных проектов и госпрограмм на территории республики. Реализация с 2019 года национальных проектов привела к расширению спектра экспертно-аналитических мероприятий, направленных на оценку и анализ региональных проектов в рамках реализации национальных проектов. За три года нами поведено 692 мероприятия и мониторингов. Мы видим, что наши материалы востребованы Кабинетом Министров и Государственным Советом Чувашской Республики.

Конечно, приходится нелегко выступать в некотором смысле оппонентом органам исполнительной власти, критично оценивая эффективность использования бюджетных средств. Но все же результаты каждой нашей проверки тщательно анализируются, изучаются и принимаются исполнительной властью, как дополнительная поддержка. По наиболее значимым и резонансным проверкам материалы направляются Главе региона для установления контроля и принятия безотлагательных решений и соответствующих мер, что также приносит свои ощутимые результаты.

Приведу один только пример! По результатам совместной с Минфином Чувашии проверки целевого и эффективного расходования бюджетных средств, направленных на благоустройство общественных и дворовых территорий (в рамках которой охватили 8 муниципалитетов, проверили более 800 млн. рублей), Глава региона поручил Минстрою Чувашии разработать единые типовые подходы к благоустройству, кроме того попросил нас выступить перед главами администраций муниципальных образований Чувашской Республики с результатами проведенного контрольного мероприятия, конструктивное обсуждение которых прошло в августе 2021 года.

Данный формат общения позволяет всем муниципалитетам, в том числе не являющимся объектами контроля Контрольно-счетной палаты, исключить аналогичные нарушения и недостатки коллег уже в своей работе, т.е. сработать на предотвращение.

Поэтому выражаю свою искреннюю благодарность Олегу Алексеевичу за то, что на протяжении двух лет нам удается придерживаться стратегии сотрудничества и взаимодействия!

Для решения задач, связанных с выявлением, предупреждением нарушений и пресечением преступлений Палата активно взаимодействует с органами внутреннего финансового контроля – Управлением Федерального казначейства по Чувашской Республике и Минфином Чувашии, правоохранительными органами, в том числе с органами прокуратуры, Управлением Федеральной налоговой службы. Хотела бы подчеркнуть, что это сотрудничество определяется по актуальным темам и направлениям, представляющим взаимный интерес, в ходе которого объединяется кадровый потенциал, идет обмен информацией, исключается дублирование контрольных мероприятий. Именно совместные проверки дают высокий эффект как по выявлению нарушений, так и по их устранению. Спасибо уважаемые коллеги - партнеры!

Контрольно-счетная палата осуществляет на постоянной основе взаимодействие с Государственным Советом Чувашской Республики, с его комитетами. Слова благодарности Председателю Черкесову Леониду Ильичу, всем депутатам за оперативное проведения в 4 квартале 2021 года процедур по внесению изменений в Закон о Контрольно-счетной палате Чувашской Республики, увеличению численности и проведению кадровых назначений. Все наши предложения были приняты и поддержаны депутатским корпусом.

Депутаты принимают активное участие в формировании ежегодных планов работы Палаты. В свою очередь, Контрольно-счетная палата принимает участие в работе сессий Государственного

Совета Чувашской Республики, в заседаниях комитетов, выступая на них с содокладами, публичных слушаниях, рабочих группах Комитетов Государственного Совета. Депутатский корпус высоко оценивает сложившийся уровень сотрудничества между Контрольно-счетной палатой и Госсоветом Чувашии, это подтверждается единогласным принятием на прошедшей сессии отчета о деятельности Контрольно-счетной палаты Чувашской Республики за 2021 год. Уверена, что наше плодотворное, основанное на взаимном уважении, сотрудничество будет и впредь способствовать повышению эффективности бюджетной политики.

Коротко скажу о наших планах на следующие пару лет:

1. Будем продолжать наращивать тесное и конструктивное взаимодействие с парламентом, нам очень важна их обратная связь.

2. Для усиления нашей работы, по аналогу Счетной палаты России, будем активнее взаимодействовать с экспертным сообществом. Буквально в марте т.г. заключили Соглашение с Экспертным Советом Госсвета Чувашии и Кооперативным институтом. Это большая возможность использовать потенциал авторитетных специалистов при проведении аудитов в различных сферах деятельности, формировать более конструктивные предложения Кабинету Министров Чувашской Республики и информировать депутатский корпус.

3. При реализации полномочий по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля в целях предотвращения недостатков и повышения качества нормативно-правовых документов муниципальными образованиями Чувашской Республики планируем пополнять базу обзоров, рекомендаций, для размещения которых на сайте Контрольно-счетной палаты создан отдельный баннер (на сегодняшний день подготовлено и размещено уже 3 обзора).

4. Запланировано на постоянной основе на площадке Ассоциации муниципальных образований информирование глав

муниципалитетов Чувашской Республики о выявленных в ходе контрольных и экспертно-аналитических мероприятий системных нарушений.

Еще раз хочу выразить слова благодарности за плодотворное взаимодействие при выполнении нашей общей миссии - содействие законности и эффективности управления государственными и муниципальными ресурсами, как необходимое условие устойчивого развития Чувашской Республики, муниципальных образований и повышения качества жизни населения нашей республики и поздравить коллег, ветеранов с нашим праздником. Всем здоровья!

В завершении хочу процитировать слова Алексея Кудрина, которые он произнес на 25-летие образования Счетной Палаты России, ведь они как нельзя четко отражают всю специфику нашего каждодневного труда: **«Аудитору, как и врачу, свойственно обращать внимание не на достижения, а на недостатки. Никто не любит ходить по врачам, но это нужно. Замечания Счетной палаты, даже критические – это польза всему государственному организму и, в конечном счете, – это работа на благо каждого гражданина.»**

Спасибо за внимание!